
 

 

  

Preis - und Leistungsverzeichnis (Stand: 1.1.2024) 
für Kunden von Naturnahe Gartengestaltung – Gerold Baring Liegnitz – www.Grünling-Mainz.de  

(Diese Fassung ersetzt vorhergehende Preislisten) 

 

 

Sie haben Interesse am Naturgartenkonzept – Danke Ihnen! 

In der Zusammenarbeit mit uns unterstützen Sie die ökologische, nachhaltige Arbeit  
familiengeführter bzw. kleiner Unternehmen für die Gesundung unserer Umwelt.  

Und es bleibt dabei:  

- Die Gestaltung im Garten mit Pflanzen bleibt gegenüber baulichen Veränderungen weiterhin 
regelmäßig die deutlich kostengünstigere Lösung.  

- Naturnahe Gartengestaltung ist nachhaltig. Daher ist die Anfangsinvestition der Beginn vieler 
dauerhafter Einsparungen an Kosten bzw. Aufwand (z.B. kaum Wasserverbrauch, kaum 
Schnittgutentsorgung; nach der Anwachszeit nur sparsame, gezielte Pflegeeingriffe). 

Natürlich können Sie Leistungen als "haushaltsnahe Dienstleistungen" im Rahmen der gesetzlichen 
Vorgaben bei der Einkommensteuer absetzen.  

Weiterhin bieten wir Kurzbesuche nach Absprache bzw. fernmündliche Klärungen gern ohne Berechnung 
an.  

In der folgenden Tabelle finden Sie unsere Preise. Transparenz und Klarheit sind uns wichtig. Daher 
haben wir die für Privatkunden allein maßgeblichen Brutto-Preise (also einschl. 19% MwSt.) angegeben. 

 

 

Leistungsbeschreibung €-Stundenlohn 

einschl.  

19% MwSt. 
Umfassende Naturgarten-Erstberatung (mind. 1 Stunde) 

- Vorstellung des Naturgartengedankens 

- gemeinsame Garten-Begutachtung 

- Möglichkeiten klären, wie ein Naturgarten-Vorhaben in die bestehende Gartengestaltung 

einbezogen werden kann 

- Entwicklung eines groben naturnahen Leitbildes  

- Darstellung der notwendigen Bau- und Pflanz-Maßnahmen  

- Sparmöglichkeiten ermitteln (Pflege, Pflanzenschutz) 

- Grobe Vorstellung der Kosten einer Umsetzung 

 

90,00 

Individuelle Naturgartenplanung 
(Stundenschätzung nach Durchgang vor Ort; siehe erläuternd unter "häufige Fragen" → Kosten)  

- Pflanzenplanung mit Standortvorschlägen und Erklärung des Gesamtgedankens für einen 

pflegearmen Garten 

- Auswahl naturangepaßter, ökologischer Sträucher, Stauden, Aussaat 

- Beschreibung der Sträucher  

- Angebot über Kosten- und Zeitplanung für die Umsetzung hier enthalten (gern wird dabei 

die Mitarbeit der Kunden berücksichtigt)  

 

110,00 

http://www.grünling-mainz.de/


 

 
 

 

Jahres-Pflegeberatung durch einen Beratungsbesuch nach Kundenwünschen 
- Ziel: Gewährleistung einer schönen Entwicklung 

- Umfängliche Entwicklungsbegutachtung 

- Vorschlag zu sachgerechten Pflegemaßnahmen 

- Pflegehinweise zu Kundenfragen 

- Veränderungsvorschläge für die Gartengestaltung 

- Auskünfte über Neuerungen im naturnahen Gartenbau 

 

90,00 

(pauschaler 

Jahresvertrag) 

Statt der einmaligen Jahres-Beratung – siehe oben – eine umfassende Möglichkeit: 

Jahres-Naturgartenpflege durch uns 
- etwa 3 – 6 Einsätze je nach Bedarf 

- Entfernung bestimmter Gehölzsämlinge, Wurzelunkräuter,… 

- Zusatz/Neubepflanzung  

- Pflanzenstärkung  

- Kundenberatung 

 

 

70,00 

(Fachkraft) 

-------- 

43,00  

(Hilfskraft) 

Neben den Lohnkosten wird eine Fahrtkostenpauschale gemäß nachstehender Tabelle berechnet  

Entfernungsbereiche  

→ 

Bereich I 

Bis 20 Km 

Bereich II 

Bis 40 Km 

Bereich III 

Bis 60 Km 

Darüber hinaus 

nach Absprache 

siehe unten* 

↓ Mitarbeiter (einschl. 19% MwSt.) (einschl. 19% MwSt.) (einschl. 19% MwSt.)  

1 Person 30,00 40,00 50,00  

je weiterer Mitarbeiter 17,00 27,00 37,00  

*Bei Fahrtstrecken über diese Pauschalen hinaus werden für die erste Person regelmäßig  

brutto 0,40 €/km sowie für den Fahrtaufwand 39,00 €/Std. berechnet.  

 

- Alle Arbeitsleistungen werden nach der ersten Stunde im Viertelstundentakt abgerechnet und  

bei Bedarf zur nächsten aufgerundet. Mehrwertsteuer wird in den Rechnungen getrennt ausgewiesen.  

- Es werden auftraggeber- und auftragsnotwendige Angaben erhoben, gespeichert und  

ausgewertet. Die Daten werden nur nach Absprache an Dritte weitergegeben.  

Sonstiges 
  €-Beträge  

(einschl. 19% 

MwSt.) 

Entsorgung Grünabfall je 100 l Sack (Mindestmenge) 

- kein Totholz oder Grassoden. 

13,00 

Pflanzen und Waren gemäß gesondertem Angebot  

Verminderte Pflanzenkosten für Kunden der Jahres-

Naturgartenpflege:  

Hier werden grundsätzlich 10% Treue-Rabatt berücksichtigt  

(Ausgenommen: bestimmte, besondere Posten) 

 

Bei Fragen melden Sie sich gern  
(viele Antworten finden Sie auch unter www.Grünling-Mainz.de → "Häufige Fragen"):  

Ruf 06131/7204785, Nachricht@Grünling-Garten.de 

http://www.grünling-mainz.de/
mailto:Nachricht@Grünling-Garten.de

